

水塘里蹚出“石榴红”致富路

沈 宇 王力中

夏日,位于德清县下渚湖街道双桥村的一块晒干的池塘里,德清县民族团结促进会副会长朱光玲正低首弯腰,用竹竿翻着脚地下的淤泥,细细观察。

“养了一季的虾塘,要及时的晒塘,晒塘可以杀死池塘中的病原体,使土质疏松,把有害资源转为有用资源,还可以对食物残饵、鱼虾粪便、泥沙等容易引起水池水质恶化的杂质进行清查。”朱光玲边细看淤泥边说。

万亩下渚湖,是江南最大的天然湿地,河网密布,港湾交织,鱼虾成群,白鹭翩翩。如今,这里已是全国青虾养殖

发源地之一,有着“中国青虾之乡”美誉,青虾养殖年产量达1500吨,产值超1.8亿元。

据了解,朱光玲是一位彝族同胞,与青虾的“缘分”还要追溯至1992年。当时只有24岁的她,发现市场上有商贩在售卖野生青虾,价格很高。经过一番考察了解,她决定尝试对野生青虾进行人工养殖。

在当时,青虾以野生为主,全国范围内没有养殖青虾的先例。

经过不懈努力,她捕捞到了50多斤野生青虾,随即开始了繁育小虾的工作,经过两个多月的摸索,迎来了100

多万尾的青虾苗。从一尾小小的虾苗开始,她便不断研究更新养殖技术和青虾品种。后来,她还将虾苗卖给当地的村民,免费传授养殖技术。渐渐地,随着养殖户的逐年增多和养殖青虾产量的提升,下渚湖养殖青虾名声大噪,朱光玲也成为德清青虾养殖第一人。

近年来,为助力各民族同胞共同创业增收,下渚湖街道推出了“石榴红”青虾养殖项目。朱光玲二话不说,将公司一楼整层办公场地免费借用给街道,设立了“石榴红”青虾养殖共富工坊,配备了会议室、标本室、档案室、实验室、休闲区、产品区等多个功能室,是一个集

创业培训、帮扶咨询、娱乐休闲于一体的民族共同就业创业载体。

此外,她还主动结对15户困难家庭,从虾苗购买到技术指导再到成品虾销售,全过程进行帮扶。在帮助各民族同胞创业的同时,朱光玲还设立助学基金资助困难孩子,出资帮助村里修路造桥。“共富路上,一个家庭也不能落下。”每每提起,朱光玲总是笑着说。

如今,朱光玲的养殖塘,从最初的6亩变成了2300多亩,亩产也从一开始的50斤提升至现在的200多斤,养殖技术更是惠及周边乡镇,切实带动村民增收致富。



司法守护“生态绿”

日前,德清县人民法院联动县公安局、县检察院举办“汇聚司法力量 共护千年运河”主题活动。现场,青年干警通过对大运河及沿岸生态环境、古树、古桥、文物古迹等进行现场勘查,充分挖掘大运河丰富的历史文化资源,共同保护大运河生态。

俞晓勤 文 郭天瀛 摄

艺术乡建 乘绿而兴

沈 宇

绿水绕群山,悠然见田园。日前,诗意图山当代书画名家邀请展暨茶经展览沙龙活动在湖州吴兴西塞山美术馆举行,23位艺术家齐聚于此,以杼山为题材进行创作,通过书画的形式,传承茶精神,推广西塞山文化。

艺术乡建,乘绿而兴。眼下,在吴兴,各类艺术阵地嫁接于闲置旧屋之上,遍地开花;位于妙西镇妙山村的西塞山美术馆在原本夏梦山泉水厂基础上进行改造,拆除厂房围墙,重新粉刷的白墙灰瓦尽显江南韵味;位于织里

镇义皋村的太湖溇港文化展示馆保留旧苗站的砖木结构,现代化的多媒体装置与历经岁月铅华的文物相映成趣;位于八里店镇潞村村的柴房咖啡,复古的装修风格与咖啡香气交融,透露出丝丝时尚气息……“我们结合‘颜朴、境雅、质美、文合、韵深、景慧’六大标准,通过微改造推进闲置旧屋精提升,倒逼辖区乡村加快向绿色可持续发展方式转型。”吴兴区文旅秘书长张羽雷介绍,截至目前,该区共建设文化场所面积19.6万平方米,总面积位列

湖州市第一。

栽好“梧桐树”,引来“金凤凰”。吴兴在扎实推进“引才工程”过程中,通过深挖“一村一品”特色内涵,围绕不同乡村个性化“艺术乡建”品牌,打造具有书香气、文化味的示范样板村,吸引众多农业农村新型经营主体领军人才。目前,该区已引进包括埭溪镇钱坞村的伊朗画家迈赫拉兹·卡拉米、道场乡菰城村的陶瓷工艺美术师蒋华、织里镇的剪纸艺术传承人蒋志瑛、东林镇的柳编艺人沈柏根等业内人士,合作建成乡村文

艺家工作室30余处,“文艺创客”辐射效应持续扩大。

艺术何以乡建,乡建何以艺术?唯有让乡村成为艺术的有机载体,艺术方能为乡村高质量发展赋能。当下的吴兴,“一路有味是清欢——潞村宴”“宋词之州”“陆羽茶文化节”等文艺品牌活动炙手可热。接下来,吴兴将着力培育“艺术+”跨界融合新业态,推动艺术与乡村产业进行有机融合,丰富和发展乡村文艺生态,探索打造“千万工程”展示窗口的靓丽风景。

以“荷”为媒 促农旅融合

沈嘉毅

眼下,“七彩灵峰 ‘荷’你有约”安吉县灵峰街道第二届荷花节在安吉大竹园村重启。现场,荷花集市、河灯祈福、宋韵点茶、古风音乐会等活动丰富多彩,无不彰显出荷花的魅力与文化韵味。为期两天的活动吸引了近万名市民和游客前来观赏游玩。

为进一步吸引青年人才、青年职工助力家乡发展,营造良好的创业就业氛围,拓宽农产品推广渠道,启动仪式上,灵峰街道和浙江科技学院、浙江科技大学和白云齐公司、灵峰旅游度假区管委会

已在大竹园村逐渐实现。近年来,灵峰街道积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,以高水平生态环境保护支撑高质量发展,把乡村旅游作为乡村振兴的新引擎,打造“处处是风景、村村有特色”的农旅格局。

人与自然的和谐共生,让美丽乡村焕发出新的生机与活力。“接下来,我们将立足乡村地域特色,不断创新乡村旅游项目,统筹统战资源,搭建合作平台,推动农旅融合发展。”灵峰街道相关负责人说。

如今,“荷兴业、荷富民”美好愿景

乡贤反哺共建美好家园

张子璇 张笑言

成功为该项目争取到75万元资金。立项签约、农户拆迁、建设规划,在以曹建民为代表的街道“乡贤贷”积极参与下,两个月期间,综合楼项目已经为柏家浜集体创收经济效益130万元。

近年来,长兴县深入探索“百贤百企兴百村”在基层的实践新模式,引领新乡贤广泛参与乡村创建工作。该县通过发挥新乡贤在个人威望、资金项目、管理经验等方面的优势,引领新乡贤成为当地党委政府提升基础设施建设的强大助力。

走进位于小浦镇潘礼南村的任玉岭文化艺术馆,一群小学生正趁着暑假的“尾巴”,在家长的陪同下欣赏展品。然而去年,这里还是一处无人问津的废弃养猪场。

近年来,长兴县深入探索“百贤百企兴百村”在基层的实践新模式,引领新乡贤广泛参与乡村创建工作。该县通过发挥新乡贤在个人威望、资金项目、管理经验等方面的优势,引领新乡贤成为当地党委政府提升基础设施建设的强大助力。

政务服务 邀您来“找茬”

杨斌英

浔区政务服务中心相关负责人介绍,截至目前,后台已收到办事群众提出的意见建议50余条,其中采纳35条。

针对群众在该活动中提出的“住在乡下办事不便”这一难题,近日,南浔区政务服务中心联合练市镇妇联开展“掌办网办零跑腿 政务服务进万家”主题宣传活动。活动现场,由工作人员指导村(社区)干部如何使用“浙里办”手机APP在线办理各项事务,鼓励引导当地群众进行“网办”“掌办”,让群众零距离体验“浙里办”的便捷服务,把服务窗口“搬”到群众家门口。

据悉,为进一步优化营商环境,提高政务服务水平和行政审批效率,南浔区政务服务中心开展了“政务服务邀您来‘找茬’”活动,广大市民群众可以通过拨打南浔区政务服务中心咨询热线或者扫描活动二维码,提出对政务服务工作的意见建议。

“对办事群众提出的意见和建议,我们制定了专门的问题处置机制,由工作人员进行汇总、现场核实、分析研判和问题反馈,形成全链条闭环工作体系,确保件件有回音、事事有着落。”南

携手同心 铸文化品牌

张笑言

8月11日,以“携手同心、提笔同行”为主题的第二届两岸湖笔文化交流主场活动在南浔区善琏镇举行。

活动中,近百名台湾青少年学生参观了绫绢织造技艺传承馆、绫绢制作厂,观摩绫绢制作技艺。在绫绢织造技艺传承馆,台湾青少年学生探寻绫绢之源,现场聆听绫绢制作的故事、感受绫绢文化的丰富内涵,让他们大开眼界。

近年来,善琏镇高度重视绫绢传统织造技艺的传承和保护,充分借助乡贤力量让濒临失传的传统手工艺重放光彩。

“在我们善琏,湖笔和绫绢相得益彰,湖笔绘写字画,绫绢装裱字画,形成

集群产业链,共同描绘善琏的千年文脉”。湖州顺丰绫绢有限公司总经理、善琏镇人大代表姚建明说。如今的绫绢,可以制作戏剧服装、台灯、屏风、风筝、绢花等工艺美术品,从书案走向了老百姓的日常生活。

“乡贤在‘打响牌子与做强企业、政府推动与企业互动、创新转型与融合发展’的过程中作出了很大努力。我们也会继续把乡贤的智慧和力量凝聚起来,让大家看到南浔的发展和变化。”善琏镇统战办相关负责人介绍,接下来善琏镇将依托文化资源优势,积极开展丰富多彩的活动,加强和改进传统手工艺保护工作,走出保护与开发利用的新路子,让文化更有活力、更有魅力。

集贤聚能 兴家乡之业

沈嘉毅

询问,一整天会被问上几十次甚至上百次,但他觉得做志愿者能够帮助到别人,是件非常有意义的事。

近年来,为牢固树立“人人都是长兴营商环境”的服务理念,太湖图影坚持党建乡贤互促共进、政企联动发展,全面优化龙之梦综合服务中心、各村社乡贤调解室等阵地,通过运用“大数据+乡贤调解+网格化+铁脚板”模式,构建以圆梦大道为干、各项目为枝的带状网格管理矩阵,不断赋能基层社会治理。

今年,太湖图影机关党总支联合龙之梦党总支,推出了暑期志愿者保障专班。由机关、村社、龙之梦党员共同组成“龙腾”志愿服务队和乡贤志愿服务队,扎根太湖龙之梦的各个业态,在辖区民宿、露营地、餐厅等地充当“百事通”,为游客答疑解惑,助力营造平稳有序的旅游环境。

来自太湖图影小沉渎村文化礼堂的志愿者钦明辉是“龙腾”志愿服务队的一员。平时,他利用工作之余来到太湖龙之梦为游客提供暖心志愿服务。“洗手间在哪里?”“停车场怎么走?”……这样的

“接下来,我们将继续丰富‘同心筑梦’品牌内涵,将党员、乡贤群体力量积极转化为加强景区服务保障的重要资源,发挥乡贤在园区运营发展中的带动作用。”太湖图影机关党总支相关负责人介绍。

环境整治 惠民生福祉

赵佳莉

日前,德清县雷甸镇(临杭产业新区)打响环境综合整治“第一枪”,以光辉标杆产业园基础设施提质升级为目标,该镇人大联合镇建设办、派出所、综合执法中队、国土所等责任单位,对园区内违章户外广告牌、乱堆乱放和违规搭建等进行集中整治,同时督促开展全土地防洪网覆盖、全时段洒水降尘等工作。

据悉,德清县雷甸镇(临杭产业新区)为以更优环境迎接亚运盛会,进一步深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,激励该镇上下聚焦经济社会发展大局,秉持绿色发展理念,破难担当,实干争先,推动生态“高颜值”、发展高质量。

雷甸镇人大主动躬身入局,以八大专项行动为抓手,落实任务、措施、责任“三张清单”助推镇域环境综合整治,靠前监督、全程参与,全力推动省道沿线环境提升、镇域生态环境美化,以“一线”工作状态展现人大担当。截至目前,镇人大对东升路、云塘路、西环线、304省道等路段整治情况开展实地检查6次,清理垃圾10余车,补植苗木约8000平方米。

良好的生态环境是普惠的民生福祉,雷甸镇人大充分发挥监督作用,积极投身整治行动。“我们将全力按照时间表、路线图推进工作,一个环节一个环节盯,狠抓生态问题改彻底、改到位,助推生态颜值提升跑出‘加速度’,以优美有序的环境迎接亚运盛会的到来。”雷甸镇人大相关负责人说。

慢行建设 吴兴先试点

杨斌英 李则名

随着健康理念日益普及,孕育出了跑步族、骑行族、马拉松、自行车等赛事更是如火如荼。“在这样的背景下,将慢行优先理念融入城市公共治理中,赋予慢行交通更多的路权,打造布局更合理、更丰富的城市步行道和骑行道,既然是广大市民的需求所指,也是城市建设的初衷所在。”朱江波说。

慢行赏美景,在这样的施策导向下,吴兴区以“安全、绿色、活力、智慧”为导向,继续完善道路网建设,推行城市慢行系统建设,对东部新城12条道路进行改造,共计长度41.74公里,人行道面积19万平方米,打造“步行有道、骑行顺畅、慢行浪漫”的路网系统。